s Fomesou

ca

S Ereek

Docs & portée de main

Lyc.{»

all
I (830 lassique d'Abidjan

MATHEMATIQUES

EXERCICEY

U['le se
u
le des réponses Droposées est exacte

Mercredi 04 Décembre 2018

Niveau : lerminale D

] 1 A ‘ B 1 C |
Pour t T o e | 352 -10x+6 | X' —4x+6
outx # 2, f(x) = T )= 3x 1012, 6 x X \ x 4:"1_ |
5 (x=2) - | (x=2) |
P Pour tOUtx#-—-— f()L) 3 4 6x—-21 i | 18(71‘*1)4 [
, = Alprs fal=rr = Re
] 3 2 (2x-1)° i w_(_z_rpl)*_ (2x-1' L |
m Pour toutx e l—l;‘l],f(x‘) =+/1-x" .Alors pour ad —] t . ’
toutxe]—l-][ Jix) = | of1-2* 21— 241=x%* ‘
¥ L} 1as
4 e — __l_ — __'_‘—4'
. : P / T ; |
Sif(x)= cos[ngJ Alors fi(x) =... —sin Lf-f x} siu(%x} | —cos[l— rj |
3 4
B R __;“_____,_____J
EXERCICE 2
A~ Déterminer une primitive des fonctions suivantes -
a) f(x)= —3x7 +2x—1; 2 b) f(x)=
/ \fs
| 3 6
v =ta _-+- - L) = :
) f(x)=tanx+—— d) f(x) (Y_._H] ;,[I
5 e T ain
l B- On considére la fonction / définie sur]t) llpar f(x)= (x ll)v 15
T
a) Déterminer deux réels a et blels que f(x) =-‘l-+‘—
¥ (x-1)

b) En déduire la primiti

, EXERCICE 3
' Soit la fonction numérique G définie per

nombres réels

I i
1- Démontrer que pourx>—:, Glx)=

&

9~ Déterminer les nombres réels a,

veFFdef sur]O }[venham la cond1t10nF(
AN

{- Y7

E

b et ¢ pour queG soit une primitive de la fonction g

=

1o | —

Jv’;’“{u\:w—bxnkc) /’Jx+1ou a, b et csont des

2 ‘. .
2 +(3b+2a)x+b+c
x° +(30 2a)x+o+c

2x+1

} 2x+1

1 s
définie sur}—;;%&o{ par g(x)= x2x+1

= L

EXERCICE 4
f et usont les fonctions définies
1. Veérifiez que po

2. En utilisant une primitive d

fonction % .

e}

sur l'intervalle f = l

2
ar toutxdel, f'(X)=—=-—
cus ¥

e la fonction x>

:m ‘.
_—- “!r)al f(x)= et u(x)= :
| Cos™ X cos' x
2
C OS2 X
, trouvez une primitive sur/ de la
cos” x
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EXERCICE 1

p“ dl‘SDOSe. dans une urne, de vingt-six cr i > ’
Inscrite une des lettres de 'alphab e ae T B
O s WA Y Safs?- et‘, $ans que deux cartons portent la méme letire.
1. Trois voyelles 7 remise, trojs cartons de I'urne. Quelle est la probabilite de tirer -
2. Trois consonnes ?
3. Leslettres B, A, C
a) dans cet ordre ?
b) sans tenir =
com i ‘
RXERCIGE 5 wpte de Uordre ?
Dans un grou 1
e c : i 20 l ' R
il }PSD(.- e 500 éléves, 350 pratiquent un sport et 200 fgnt de la musique ¢ 100 &léves
S Qeux activités. Un choisit un éleve au hasard dans le groupe. On considéie les

(Him
CVITIEDIer =

Sarperh 05 Octobre 2018
Wiveau ! Terminale D

A D= Peivo chaisi fait do sport » ¢
81 « I'¢léve choisi fait de la musique »
1. Déterminer les probabilités de chacun des événements.d et B
2. Kcrire une phrase décrivant I'événement 40 B, puis en déterminer la probabilité.
3. On souhaite déterminer la probabilité de I'événement 41 B
a) Ecrire une phrase décrivant I'événement
b) Matthieu détermine la probabilité de I'événement 4 B el propose 1
P(Ay=0.7 et P(B)=0.4. Donc iz probabilité de AU B est 0.7+ (3ei=g|
Commenter la démarche de Matthieu
¢) Proposer une solution pour le calcul de la probabilitée P(4w B) de I'événement AU B

EXERCICE3
Dans un lycée il y a 60% de garcons et 40% de filies.
Parmi les garcons 20% prennent le transport en commurn
Parmi les filles 15% prennent le transport en commun
1- a) Traduire les données du texte en termes de probabilité

b) Faire un arbre de probabilité
92— On interroge un éléve au hasard, quelle est la probabilité qu'il prenne le transport en

commun 7
3- Par un matin fort brumeux, on apercoit devant le lycée la silhouette d'un éléve descendu du
2

bus. Quelle est la probabilité pour que cet gleve soii une fille 7

EXERCICE 4
Soit la fonction f R - R
x*—4x+1
ST
=1

1) Etudier les variations de f , puis dresser son tableau de variation
9) Déterminer les images par f de chacun des intervalles suivants |—o0; 5| et{2:3]
3) Montrer que l'application g it > R

2
x —4x+1 g .
2~ estune bijection de ]1;+00[ vers un intervalle J que

X =

I'on déterminera
4) Dresser le tableau de vari

1 : g
5) Montrer que I'équation * x € }0;—2—[, f(x)=0 admet une solution uniquex,.

ation de 'application réciproque g 'deg, sans expliciter g™

Trouver une valeur approchée dex; & 5.107 prés.
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MATHEMATIQUES Classe : TDs&TDs
DEVOIR DE CLASSE N° 2

EXERCICE 1

11_).06’11‘133 (;:’i:.lexerd(ie les. D{'Obabﬂj-tés demandées seront données sous forme fractionnaire. o
€ enquéte réalisée aupres d'éléves de classe de terminale, on apprend que 60% des éléves

sont des filles. De plus 40% des filles et 30% des gar¢ons fument.

On choisit un éléve au hasard. On note 4 I'événement « I'éléve chaisi fume » et P(4)la probabilité de

cet événement. On note £ I'événement « 'éléve choisi est une fille ».
1- Quelle est la probabilité que :
a) cet éléve soit un garcon ?
b) cet éléve soit une file qui fume ?
) cet léve soit un garcon qui fume ?
2- En déduire, le justifiant, que P(.I} = —?
25
3- L'enquéte permet de savoir que :
-Parmi les éléves fumeurs, la moitié¢ ont des parents qui fument ;
-Parmi les éléves non fumeurs, 65% ont des parents non fumeurs.
On note B1'événement « 'éléve choisi a des parents fumeurs »
a) Traduire cette partie de 'énoncé par un arbre de probabilités.

b) Calculer la probabilité (A4 B)

¢) Calculer les probabilités P(Z!)et 1’(3 / ;«i} En déduire P(?Im B)

d) En déduire, en le justifiant, ”(B)

EXERCICE 2

Partie A
Soit 1a fonction g définie sur R par g(x) =2x" +x* -1
1- Etudier les variations de g sur ® puis dresser son tableau de variation

9- a) Démontrer que I'équation g(x) =0 admet une solution unique & dans

b) Justifier que 0,6 <a < 0.7
3- Déterminer le signe de g{x) suivant les valeurs dex

bl
.

. | 1
Soit la fonction f définie Sur]*cﬂ; 0[ U ]O; -+o:[ par f{x)= ;Lx' +x+ <

Partie B ' ]

1(x
1- Démontrer que 5Vx$0,f'(X)=‘é;,( z)

X
2- a) Etudier le sens de variation de
b) Calculer les limites de / enf), en—oet en+o
¢) Dresser le tableau de variation de /

3- Démontrer que f(«) = % +?2%1 en déduire un encadrement de f(a)

4- On désigne par(C)la représentation graphique de la fonction / dans le plan muni d'un repére
orthonormé{0, 1,J }- Unité graphique : 3 cm.
On appelle 4 le point de(C) d'abscisse~let 8 le point de(C)d'abscissel
a) Vérifier que 1a droite(4B) est la tangente 4(C)en B

b) Déterminer une équation de la tangente(T)&(C)en4
c) Etudier la position relative de la courbe(C)par rapport 2 la tangente (T)

d ansh’uiremr(AB) et(€)
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EXERCICE

]) POI.]] cur
Cha s i .V
une des fOnCthIlS su1 Emtcs, Ca!culer Iﬂ. ]lmltﬂ cn 0

A f(x) Sm(','x}

3x
b- f{(x) = X2c0s'()

Sinz(x)

3) SOH. la fOIICt]'Oﬂ fdeﬁnle par : }r(x) - E(x+1)

x2+4

x+1

a) Justifie e
r Gue ST f) = =y

b) En dédnire les limites de f en +co et en —oa,

2) On considére la fonction g définie par : g(x) = _’;‘2‘2_ NGEE
X&=2

a) Déterminer I'ensemble de définition de g
b) Calculer Ia limite de g(x) en 1 . gest-clle prolongeable par continuité en 1 ? Sioui définir ce

prolongement.

PROBLEME

Partie A
On conmd»re le polynéme P définie par : P(x) = + 3x—x°

1) Donner I’snsemble de dafinitic P et caleuler leg limites de P aux bormes de cet ensemble

2) Caleuler P '(x), étudier son signe et dresser |c tableau de variation P

3) Montrer que Iéquation P(x) = 0 admet une seule solution o ¢t que 2 lca=22

4) Montrer que ¥V x €] -0 af, P(x) > 0etV x ela; +oo[, P(x) < 0.

a courbe représentative de la

Partie B ;
. e +2

Soit /" la fonction numérique définie par : ffx) = f_?:]
mé (G .17

fonction f dans le plan muni du repere orthonar

fet caleuler les limites de faux bornes de cet ensemble.

1) Déterminer I ensemble de définition de
ites.

Donner éventuellement les interprétations graphiques des résultats des calculs des limi

2) Montrer que (4) d’équation y =

3) Etudier les posmons relatwea de (Cy) et ().

4) Montrer que (&) = et en déduire I"encadrement de % w i i
: —xP(x)
r Dy, montrer que ¥ x& D f %) =iy

x est une asymptote & (Cr).

aux d’ordre 2.

5) On admet que fest dérivable su
6) Etudier le signe def (%), donner le sens de variation de fet dresser le tableau de variation de f.
7) Ecrire une équation de la tangente (T) a (Cy) au point d’abscisse —2.
intervalle | —0 ; - 1[.

8) Soit g la restrictionde f al’
— 1[ vers un intervalle K a préciser.

une bijection de]—0;

a) Montrer que & est :
jation de g

b) Dresset le tableau de vari
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iEXERCICE]. Spts

‘1. En ol - - '
a) Dét bservant le Bfaphfque ci-dessous représentant la courbe (C;) d'une fonction f de R vers R
ermine graphiquement I'ensemble de définition de f

I b)précise: fim f(x): |i © i ;I ;i ; i
[ Perécie: T, FO0: o P00 i Jn T Jpfs It

) Préci . : 4
_ ) Précise les asymptotes (noms et équations) 2 fa courbe (Cf) représentant f.

i
=

2. (To) est la tangente a (C;) au point d'abscisse 0.
Les points d'intersection de (Cf) et (To) sont (0; - 1,25) et (2,5; 0).
On admet que la courbe (Cf) passe par le point {4;-0,25)
1 a) Détermine I'éguation de la tangente (T)
! b) Précise la position relative de {Cy) par rapport a (To)-
¢) Donne le sens de variation de f.
d) Précise les valeursde f ' (1) et f* {4). Justifie tes réponses.
e) Endéduire le tableau de variation def.

| EXERCICE 2 (5pts)
Une grande enseigne décide d’organiser un jeu perme
Le jeu se déroule en deux étapes :
e FEtape 1 : chaque client tire au hasard une carte sur laquelle figure un nombre de 1 2

50, chaque numéro ayant la méme. probabilité d’étre découvert ;

ttant de gagner un bon d’achat.

o IKtape2: : o
| __ s%il découvre un nUMEro COMPrIs entre 1 et 15, il fait tourner une roue divisée en 10
8 secteurs contiennent une étoile;

secteurs de méme taille dont col -
| — sinon, il fait tourner unc autre roue divisée, elle aussi, en 10 secteurs de méme taille dont

| un seul secteur contient une étoile.
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Un bqn d’.achat est gagné par le client si la roue s’arréte sur une élojle.
Un client joue & ce jeu. On note :

N I’événement « Le client découvre un numeéro entre 1 et 15 »:
E T’événement « Le client obtient une étoile ».

L. a. Justifier que P(N)= 0,3 et que Py (E) = 0,8.

b. Représenter cette situation a "aide d’un arbre pondéré.

2. Calculer la probabilité que le client trouve un numéro entre 1 et 15 et une étoile.
3. Justifier que Ja probabilité que le client gagne un bon d’achat est égale 4 0,31.
4. Teclienta gagne un bon d’achat. Quelle est 1a probabilité qu’il ait obtenu un
numeéro entre 1 et 15 a la premiére étape.

BLE ts

Partie A : Etude d’une fonction auxiliaire

On considére la fonction g définie sur Rpar: g(x) = —2x* + 3x%* — 1.
1. Etudie les variations de g.

2) Dresse le tableau de variations de g en précisant les limites de g en — o et en + .
3) Calcule g (— -;:)

4) Détermine I'image par g de chacun des intervalles suivants :]—m; = %] et [-—% : +00[.

5) Endéduisque: Vx € ]—W;—%],g(x) >0etVx€ [—-;—; +00[,g(x) s0.
Partie B : Utilisation d’'une fonction auxiliaire

On consideére la fonction f définie par: f(x) = —x* + 3x + i et de courbe
représentative (C) .

1) Justifie que: vx € R", /'(x) = g_(?
X

2) En déduire le sens de variations de f.

3) Détermine xﬂf(x)’ xiTmf(x), xli’n,of(x), lLrng(x).

4) Interprete graphiquement les résultats de ces limites.

5) Justifie que (C) admet en +0co une branche parabolique de direction (0]).

6) Dresse le tableau de variations de f.

7) Justifie que Vx € |—o0; 0[, f(x) < 0

8) Démontre que sur ]0; +cof, I'équation f(x) = 0 admet une unique solution « .
9) Justifie que « € |3; 4

10) Détermine un encadrement de « 3 10™* preés.

11) Détermine le signe de f(x) suivant les valeurs de x.

12) Construis (C).

(On remarquera que la courhe (C) au point d’abscisse 1 admet une tangente horizontale qui traverse la courbe. )
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Exercice 1 ™

J/ estunefonction de R vers R , (C) sa courbe représentative et a un nombre reel.
Répondre par vrai (V) ou faux (F) aux affirmations suivantes.

Ay Afimaiors j@w/
d*f 2 |

1 Soit f(\) = i Ona vxe R,L}" (1) =
‘- —

, R e

2 Si lim 1G)- /@) = +oo alors (C) admet au point d'abscisse a une demi-tangente [ J
x=a X—a [ 1

> |
horizontale. I‘ ]

3 Silim )= f(a) =0 alors (C) admet au point d'abscisse a une tangente
X—a xX—a

horizontale. _ ) B
/ estune fonction dérivable sur [0;5] et bijective de[0;5]sur [-1;3] telle que
J@#)=2 .Si f'(4)=0 alors /' estdérivable en 2
5 |Si f(x)= |x| alors f estdérivable en 0 e
6 | Sif estcontinueen aalors f estdérivable en a | '|

Exercice2 ~7

1. f estlafonction définie sur R par:
Fx)=x"-3x-2 six<1

six>1

J(x)=

a) Montre que la fonction £ est continue en 1.
b) La fonction £ est-elle dérivable en 1

c) Interpréte graphiquement le résultat de la question précédente.
2. a el b sontdeux nombres réels
On donne la fonction g suivante

x-5
X

Six=0alors g(x)=3x"+x+a
Six <0 alors g(x) =bx +2
Détermine a et 5 pour que la fonction g soit dérivable en 0

Exercice3 ‘A

Dans chacun des cas suivants, déterminer sur l'intervalle K la fonction dérivée de la fonction f
il f(x)=(7x2+x-—5)5 K=RE 3 f(X)'—:\fxz—i-ZI K=]0—|—c0[

2 -
2. f(x)=COS(3—;) K=R 4 f(x)zsin}[2x—~:—J K=R




s Fomesoutra.com

eaR SO EreR
Docs a portée de main

Exercice 4

a1
e

F

On considére la fonction g dérivable et définie sur ]2;-f-f»0[ par g(x) =

1. a) Etudier le sens de variation de g sur ]2; +oo]

b) Dresser le {ableau de variation de ¢
¢) Démontrer que g réalise une bijection de |2; +oo| vers un intervalle J a preciser.

2. Caleulerg(3), g3)et (g7)(2)
Exercice 5

1. On considére la fonction 4 définie sur [0;4] par /(x) =2x" - 12x? +55 eton note (C) sa

courbe représentative.
a) Calcule 7'(x) et 7"(x)

b) La courbe (C) admet-elle un point d'inflexion
Si oui, précise ses coordonnées

2.k estune fonction définie et deux dérivable sur [0;4] dont on donne ia
représentation graphique (C) ci-dessous.

LT PIN®E) T T T
(_ﬁ) - | i | B
L1/ NP fe)

/ N
(E) T 5

M \Q

N

| iET]
|0 X
Ll

Les tangentes (7;) et (7;) sont paralléles a I'axe des abscisses aux points N et Q.

(7,) est la tangente a (C) au point P(z; —?)-J et P est un point d'inflexion.

a) Détermine £'(1), £'(2) et £'(3) graphiquement en justifiant la réponse donnée.
b) Détermine une équation de la tangente (7;)
z) Détermine k£ "(2) . Justifie la réponse.



Lycée Classique d'Abidjan
CE MATHEMATIQUES

s Fomesoutra.com
CR SO CreR
Docs a portée de main

Année scolaire 2019/2020
Niveau : terminale D

EXERCICE 1
Résoudre dansC les équations suivantes :

a) zz+(2—4f)2—3—41'=0 ¢) 2’ +(4+2i)z+4+4i=0
b) 2 -(142i)z-3+i=0 Q) (2+0)2* =(9+20)z+5(3-1)=0
EXERCICE 2

a) Déterminer les racines carrées de—8-6i

b) Résoudre dans I'équation z° =2(1+ i)2+3(1 +i)=0

EXERCICE 3

Soit I'équation z°—iz+1+i=0 (E)

1- Montrer que (£) admet une racine réelle

2- Deéterminer les solutions de(E)

EXERCICE 4

Soit I'équation (E) : P(z) = 0 avec P(z) = iz’ +(5-2i)z" —(4+9i)z—6i-9

1-

2—

3-

a) Résoudre dans C1’équation tiz? +2(1-1)z+2-3i=0

b) Vérifier que3i est une solution de I’équation de (E).
¢) Résc-*~e I'équation (E) aprés avoir trouvé les nombres complexesu et v
P(z)=( -3i)(iz +uz +v)
Le plan complexe P étant rapporté & un repeére o
ves a=-1, b=3+2i,e=3ietz,.

a—e
r le module et un argument du nombre complexe p :
—e

ls que

rthonormé direcl(O,}.j), n désigne par A,

B, E et F les points d'affixes respecti

a) Détermine

b) En déduire la nature du triangle BAE.

¢) Trouverz, pour que AEBF soit un carré.
z—a

=34 2i, on définit le nombre complexe Z par Z = i
z —

démontrer que la partie réelle deZ estR(Z) = (XH)(XZS) —y(Z:y)
(x=3) +(y-2)

Pour tout nombre complexez

a) En posantz=x+1y,

b) Déterminer 'ensemble (C) des points M du plan d'affixe z tels que Z soit un imaginaire pur.

¢) Placer les points A, B, E et F puis construire (C).
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Exercice 1

Soit la fonctio i
nr Afimt ¥
ationnelle définie sur l'intervalle ]-—;+==[ par f(x)= -

™
N
Sl
+

1- Détermi .
ermine les nombres réels a et b tels qua vxe |—; +o=af  flx)= - ——
2_ 7 . . . . ! ! v
Determine les primitives de f sur l'intervalle |—=; ===|
3- Déduis la primitive F de f sur ]-é; +oo| qui s'annule en 4

Exercice 2
On dispose de deux urnes:

- Une urne U;dans laquelle se trouvent trois

Une urne i}; dans laquelle se trouvert deux bod

line dpreuve cansiste 2 tirer simultanément ot 2u hass
obtient 2insi quatre boules, les tirages dans chague urre stant e
On désigne par ), I'univers des eéventualités
1- Justifie que la probabilité de I'événement £: "pa
exactement deux boules blanches" est égale 2 0,46 .
- On note X la variable aléatoire qui chague tirage associe le nombre de boules Lianines
obtenues. '

a- Détermine X(Q).
On donne P({X=1}) = P(ix=3)) = 0,24

b- Détermine la loi de probabilité de ¥
3-Le joueur doit verser 1500f avant d'effectuer e

kaule blanche ohtenue On note Y la variable aléat

différence du gain et de ia mise (gain
a- Détermine Y{{!
k- Le jeu est-il équitable?

4- On ne considere que I'urne Uy, de laquelie on tir

deux boules. On nomme succes, le tirage de deux boules blanches.
On renouvelle dix fois la {en remettant chaque fois [es boules tirees

houles blanches et deux boules noiree
‘o hlanches et trois houles noras

rd deu« houles de chague wras

guipropadies

rmi les quatre boules tirees, Yy

tirage; !l regoit & l'issue du tirage

nire cui 3 chagque tirage associc -

- [1HSE

e foujours au hasard et simultanement

aans

méme épreuve |

I'urne). _
es dix tirages est de 0,85.

Montre que [a probabilité d'avoir au moins deux succes sur |

PROBLEME T | -
Le plan est muni d'un repere orthonormeé {O;);0) d'unite graphigue 2 cm. On considére ia
oy (inx)® . E : p
flx) = six €]0; 1[u]1; +
Aok o t . g = "
i > ot dérivable sur ]0; +eof par g[ T
fonction f definie | e

représentation graphique (Ce)-

-
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‘Durée : 03H00

Mardi 14012020

EXERCICE 1 (02 paints)

Pour chacune des lignes du tableau ci-dessous, une seule des trois reponses est exa
lettre correspondant a la bonne réponse

cte. Note le numero etla

e ———— T . | & c |
01 | Soit f une fonction de R vers R définie par f(x) = In(1 - x)_; Inx 10; +oof | -5 11 T ]10; 1{ |
L'ensemble de définiionde fest ~~~  ————t—— —
, ' nexiste ' g
02 log(10~°) est égal a 7 | 610 /| pas o
| 03 | La fonction logarithme népérien (In) est positive sur Ry 11; +oof | 10; +Ci[/
. L& fonction h est définie sur]0; +o] par h (x) = in (=) o1 al b ooa
alors h'(x) estégala - R 5 | x(x+2) | x+2)° |
EXERCICE 2 (08 points)
1-Résous dans R les équations suivantes :
(E;): —In?(x) +2nx+3=0 (E,): In(3x — 4) = (n(4 — x?)
2-Résous dans R les inéquations suivantes :
§ = (I3): (4=x*)Inx <0

() : Inj2x — 1] <0 () =2

3.Détermine le plus petit entier naturel n tel que © 1 — (059,)5'2”0?5

PROBLEME (12 points)
Le plan est muni d’un repére orthonormé (0, 1, /) . L'unité graphique est 2 cm

PARTIEA |
On considére la fonction g définie de R vers Rpar g(x) = x + In(x — 1)
1-Détermine I'ensemble de définition de g
2.Détermine les limites de g a droiteen 1 eten + oo
3-a) Etudie le sens de variation de g
b) Dresse le tableau de variation de g
4-3) Justifie que 'équation : x € ]1; +oo[, g(x) = 0 admet une solution unique
b) Montre que {2<oc<153
5. Justifie que : pour x € ]1; o[,g(x) <0 etpour x € Jo<; +00[ ,g(x) >0
112
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PARTIE B

Soit la fonction f définie sur [1; +co] telle que pour x € 11 ;+enf, f(x)

i y !
On note (C) sa caurbe représentative dans le plan muni du 1epere 0.1))

1-Justifie que f est continue en 1
Z-a) Etudie la dérivabilité de £ en 1

b} Interpréte graphiquement le résultal obtenu
3-a) Calcule Xl_i)gncc f(x) et x.“.’f.’m E:—J

b) Interpréte graphiquement ces résultats

glx)
%2

4-a) Démontre que pour x € J1:+oo , f'(x) =

b) Justifie que f(ox) = 1—x
¢) Etudie le sens de variation de f puis dresse son tableau de variation

5-a) Compléte le tableau suivant :

3 . S—"
\

FI =2 | 3 | 4 5 | 6 [ 7 |
| fl) |

S

|
e

b) Construis () dans le repere (0,1,)) .On prendra oc= 1,25
PARTIE C '
Soit h la fonction définie sur ]1; +oo[ par hWx) = 7 —x+ (x—-Din(x-1)
1-Démontre que h est une primitive de g sur 11; +oof

9-Détermine la primitive H de g qui prend la valeur 2in2en 3.
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Exercice 1

P i , ) : :
our Chaqu.e question, quatre répenses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.
1. In@")+infa™) =

81) Inl b) Ine c) 1 d)0
2. In(@ay-In(a’) =
3) Ina™) (4| o — 9) 4Ina
\‘ah‘ i 41“&
3. ID(J;?J—,
1
a) ﬂ+§1na b) nin+/a c) n+an§ d) nl:a

4. Une primiive G de la fonction g définie sur ]0;+oo] par g(x) = LA P
5%

™

In(x-+1 =
n(x+1) b) G(X) = x—e+lnx ¢ G(x)rln[z—tj d) On ne peut pas trouver
e

a) G(x) =

Exercice 2

Soit le polynéme P(X) = 6X° —5x° = 2x+1

1. a) Calcule P(1) .
b) Résous dans R I'equation P(x) =0
c) Résous dans R linéquation P(x) <0

2. Déduis-en les solutions dans [ lesstelaiian de :
a) l'equation :61n* x=5In* x=2In x+1=0
b) linéquation : 6In° x—5In" X—2In x+1<0
¢) Finéquation : In(6x—3) +In(x+1) 2 In(2x~2)

Exercice 3

Résous dans R? les systémes suivants :

X+ y=25 b) 4hvy:?.—e
Inx+Iny=2In12 In(x+y)=1
Exercice 4
Calcule chacune des limites suivantes :
AN o In(l1+X
2) fimi+lnx b lmx-lhx ¢ lim 5 e
A7 K=+ 2=

x—0 X
=
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Exercice 5

1. Dans chacun des cas suivanis, détermine les primitives de la fonction f sur lintervalle K.

8) F00=2% K o]
X

b) f(x)=tanx KJ W[
2 2

L _ 23 4 5X=2
2. On donne la fonction rationnelle £ définie par f(X) = )
a) Demontre qu'il existe des nombres réels a, b et ¢ tels que pour toutx £.3.
f(X)=ax+bs
X+ 3

b) Déduis-en la primitive de qui s'annule en 4

Exercice 6

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O, 1, J)

. : fX+2
Soil f lafonction de R versIk définie par f(x) = X_ZHHL : f,)J

1. DéterminerD, .
2. Caleuler lim f(x) et lim f(X)

3. a) Calculer lin_12 f(x) et liné f(x)

% >

b) Interpréter graphiquement ces résultats
4. a)Calculer f'(x) eten déduire le sens de variation de f

b) Dresser le tableau de variation de f

5, a) Démontrer que la droite (A) d'équation y = x~2 est une asymptote alacourbe (C,)de f
b) Etudier la position de (C, ) par rapport a (A)

6. Consiruire (C,)
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Exercice 1

Pou.r chgcuna des affrmatfons suivantes, précise si elle est vraie ou fausse Aucune
Justification n'est dernandée

i }31P0UFIOUtx>0 QL < f(x)= 2+vaors ]jmf(.r)—_i
X X s

b) Sipourtoutx > 021+ > < f(x) 5 2+ > alors :la fonction /' admeten = une
X x

comprise entre 1 et 2.
2. 1 etg sontduux fonctions définies sur lintervalle [1-,+co[
a) Si }ﬂf(X) =+ et lim g(x) =+ alois lim s =]

x—pm g(\'}
b) Sipourtoutx=1, g(x)— f(>)<0et I'n g(x) =+ alors Im /(x) =+

X —r

Exercice 2

Soit ¢ la fonction définie sur R\ {2} par:
i) = 3cos(x) +x - 2
x=2
Soit (C) sa courbe rsprésentative dans un repére.
1. Détermine lim () '

2, Déduis-enune equatmn de Iasymptote herizontale & (Z) en +«=

_ Exercice 3

Solt g lafoncton définie sur R par 2(x) = -2 +3x*+1
1. Détermine lim g(x) et lim g(x) ' |
9. a) Etudie le sens de variation de g
b) Dresse le tableau de variation de g
3. a) Démontre que I'équatior g(x) = U admet une unique solution e sur Ji;+eo|
| b) Justifie que L6<a<L7?
¢) Encadre « par deix nombres d3c maux consécutifs d'ord.e 2
[\’xe]—oo a[ gx)>0

1\" € Jos+eof, g(3) <0

5, Détermine danso'ie nombre de solutions de Féquation g(x) = %

4. Démontre.que .

6. Soit h larestriction de gai+o|,
) Justifie que h réalise une bijection de J1; +oof vers un intervalle & précise

b) Dresse le tableau‘de variationde ™', bueruon reciproque de k.

/
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TD16 jeLJEii_ 1_7 octo_b:c 2019 --- _Lﬁcéé tl_assicuié d'Abidjan | Durée : THOO

_Mathématiques -~ Devoir Surveille n®2 — 1°" trimestre |

]| Coefficient : 2

M. ZANLI (Auteur Compositeur]

EXERCICE

Un placebo est une substance inactive que {'on administre @ la place d'nn médicanient pour
étudier les aspects psychologiques de la thérapie.

On test un médicament sur un ensemble d'individus ayant un 1a
bas,

Pour cela, 80% des individus prennent le meédicament, les autres recevant un placebo. ..
Chez les individus ayant pris l¢ médicament, on constate une hausse de cc taux avee o
probabilité de 0.9. On ne constate aucune hausse de ce taux pour 80% des personnes ayant
recu le placebo.

Les probabilités seront calenlées par défaut 107" pres.

ux de glycémic anormalement

1. Caleule la probabilité d'avoir une hausse du taux de glycémie sachant qu'on n'a pas pris l¢
médicament.

2. Justifie que la probabilité d'avoir une hausse du taux de glycémie est 0.76.

3. On soumet au test un individu pris au hasard.
Trouve la probabilité qu'il ait pris le médicament sachant que l'on constate une hausse de son
taux de plycémie.

4. On contrdle 4 individus au hasard. ;
a) Trouve la probabilité d'avoir exactement 3 personnes dont lc taux de glycémic a hausse.
b) Trouve la probabilité d'avoir au moins un individu dont le taux de glycémie a hausse.
¢) Trouve le nombre d'individus dont le taux de glycémic a haussé gu'on a, cn moyenne.

5. On controle n individus pris au hasard (n est un entier naturel non nul).
Trouve la plus petite valeur de n pour que la probabilité d'avoir au moins un individu dont le
taux de glycémie a haussé dépasse 99,99%.

TD16  jeudi 17 octobre 2019 --- Lycée Classique d'Abidjan | Durée : 1HOO

Mathématiques — Devoir Surveillé n°2 — 1 trimestre

J Coefficient : 2

M. ZANLI (Aﬁteur Compositeur)

EXERCICE

L bo

Un placebo est une substance inactive que I'on administre a la place d'unr médicanent pour
étudier les aspects psychologiques de la thérapie,

On test un médicament sur un ensemble d'individus ayant un taux de glycémie anormalement
bas.

Pour cela. 80% des individus prennent le médicament, les autres recevant un placebo.

Chez les individus ayant pris le médicament, on conslale une hausse de ce taux avec une
probabilité de 0,9, On ne constate aucune hausse de ce taux pour 80% des personnes ayant
recu le placebo.

Les probabilités seront calculées par défaut a 1 07 prés.

Calcule la probabilité d'avoir une hausse du taux de glycémie sachant qu'on n'a pas pris le
médicament.

Justifie que la probabilité d'avoir une hausse du taux de glycémie est 0,76.

On soumet au test un individu pris au hasard.

Trouve la probabilité qu'il ait pris le médicament sachant que I'on constate une hausse de son
taux de glycémie.

On contrdle 4 individus au hasard.

a) Trouve la probabilité d'avoir exactement 3 personnes dont le taux de glycémie a haussé.
b) Trouve la probabilité d'avoir au moins un individu dont le taux de glycémie a haussé.

¢) Trouve le nombre d'individus dont le taux de glycémie a haussé qu'on a, en moyenne.

On contrble n individus pris au hasard (n est un entier naturel non nul).

Trouve la plus petite valeur de n pour que la probabilité d'avoir au moins un individu dont le
taux de glycémie a haussé dépasse 99,99%. :
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Exercice 1
Le tableau donne les résultats d'un sondage effectué dans une population de S0 individus.

_ [Fumewr  [Nonfumewr
Homme |16 4 -
Femme 17 13 -
L - ! e cimmermmsctienl) il e 4 olsle pour
Pour chaque ligne, trois réponses sont proposées dont une seule est exacte. On notera par exemple comme reponse ch p
I'affirmation N°1: 1A ou 1B ou 1C.
e I |
s L O R e e ———— e e [
T Afmators | A L B —%‘—8 -
Si I'on rencontre au hasard I'un d'entre eux ; la probabilite pour ’ _4_ 0.2 | J
ue ¢e soit un non fumeur sachant que ¢'est un homme est [ 1 S — N :
-Ue 98 SOF LN Aon UMSUF Sacnan. que © o2 Og?f ™ non On ne peut pas savoir

Les événements « interrager une femme » el « interroger un

non fumeur » sontils indépendants? | L L ‘
Il y a autant d’hommes fumeurs que de femmes non fumeuses oui | non On ne peut pas savoir

Exercice 2 ' . .
Une roue de loterie munie d'un index fixe est divisée en secteurs de mémes dimensions et de différentes couleurs. Le jeu consiste
4 miser 200F, 4 faire fourner la roue et & noter la couleur du secteur désignepar lindex a Farrét de la roue. On admet que chaque
secteur a la méme probabilité d'apparaitre. :
La roue comporte 14 secteurs rouges qui font perdre la mise, 6 bleus ot I'on recoit 200F, 3 verts ou fon regoit 800F et 1 jaune ou
I'on regoit 1200F. Soit X la variable aléatoire qui représente le gain algébrique du joueur.

1-  Détermine la loi de probabilité de X.

2- Calcule I'espérance mathématique de X et interpréter ce résultat.

3. Monsieur Vickem tourne 6 fois cette route de fagon indépendante. Quelle est la probabilite que le secteur désigné soit

exactement deux fois vert ?

Exercice 3
Partie A : Etude d'une fonction auxiliaire
On considére la fonction g définie sur IR par g(x) = x" +6x +8
1- Calcule les limites de g en - et en +eo,
2- Caleule la fonction g’ de la fonction f.
3- Etudie le sens de varialion de g et dresse son tableau de variation.
4-  Démontre que I'équation g(x) = 0 admet une unique solution a tel que-1,2<a<-1,1
5-  Justifie que Vx €] — co; a[, g(x) < 0 et Vx €]a; +oof, g(x) >0

Partie B : Etude de la fonction f

. . — ; x -4
Soit Ia fonction f définie sur R par f(x) = e et (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (Q,|,J) d'unité

graphique fcm.
1-  Calcule les limites de_;[ en - gt en +oo,

2- a)Déterminelesréelsa,betctelsque f(x)=ax+ b.;; + ;
X+

b) Démontre que la droite (D) d'equation y=x est asymptote cblique & la courbe (C)
c¢) Etudie les positions relatives de (D) et de (C)

3- a) Vérifie que pour tout réel x, f''(x) = >x g(x)

x
(xz +2)

b) Donne le sens de variation de f, puis dresse son tableau de variations.
3
c) Démontre que f(&)= Eo:

d) Construis avec soin la courbe (C) et la droite (D).
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Exercice 1
Le tableau donne les résultats d'un sondage effectué dans une population de 50 individus.

| Fumeur Non fumeur
[ Homme 716 )
[F emme } 17 [ 13 =

& comme réponse choisie

. e 1
Pour chaque ligne, trois réponses sont propasées dont une seule est exacte. On notera par exempl

I'affirmation N°1 : 1A ou 1B ou 1C.

| N° _ ] ~ Affirmations - - A JRE e
‘ 1| SiTon rencontie au hasard 'un d'entre eux  la_probabilité pour ¥ | 02 | 0,08
que ce soit un non fumeur sachant que c'est un homme est — .|_. e
f otair ' non "On ne peut pas savol

Les événements ¢ interroger une femme » et « interroger un

non fumeur » sont-ils indépendants ?
'y a autant d’hommes fumeurs que de femmes non fumeuses

| On ne peut pas savo

.

Exercice 2
Une roue de loterie munie d'un index fixe est divisée en secteurs de mémes dime

& miser 200F, a faire tourner la roue et a noter [a couleur du secteur désigné”par [
secteur a la méme probabilité d'apparaitre.
La roue comporte 14 secteurs rouges qui font perdre Ia mise, 6 bleus ol I'on regoit 200F, 3 verts ot l'on regoit 800F e
l'on regoit 1200F. Soit X la variable aléatoire qui représente le gain algebrique du joueur.
1- Détermine la loi de probabilité de X.
2-  Calcule l'espérance mathématique de
3- Monsieur Vickem tourne 6 fois cetie route
exactement deux fois vert ?

nsions et de différentes couleurs. Le jeu cor
index a 'arrét de la roue. On admet que chi

t1 jaunt

X et interpréter ce resultat.

de fagon indépendante. Quelle est Ia probabilité que le secteur désigne sc

FExercice 3
Partie A : Etude d’'une fonction auxiliaire

On considére la fonction g définie sur IR par g(x) = i+ 6x+

1- Calcule les limites de g en - eten +=.
2. Calcule la fonction g' de la fonction f.

2 Ehisedin la mana dn varicliae A~ oAb Aea

8

Ama man baklami dn N
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EXERCICE1 (3 points)
Le plan est muni d’un repere (O, I, J).Soit f une fonction de représentation
graphique (C), a et b des nombres réels . Réponds par VRAI (V) ou par FAUX (F)
a chaque affirmation
1-Sipourx € Ja; +oo[ , f(x) = x? aiors lifJ‘(n f(x)=+o0

xX—=+0c2

2-Si lim [f(x) — (ax + b)] = 0 alors la droite d’équation y=ax +b

xX—+co
est asymptote oblique a (C) en -0

3-Si lim f(x) = 4+ alors (C) admet la droite d’équation x= a comme
xA—a

asymptote horizontale
4-Si f est continue et strictement croissante sur R et f(a)Xf(b) < 0 alors

f ne s’annule pasentreaetb

EXERCICE 2 (3 points)

Détermine les limites suivantes :

(“"*2) i 3- lim vV4x2 +5x — 2x — 1

1- lim sin
x—+00

EXERCICE 3 (4 points )

x—2 3x2—5x-2 X—r+co

=%
On considére la fonction h de R vers R définie par h(x)= - ;_xé -

1- Justifie que I'ensemble de définition de h est [5 ; +co[\{6}
2-a/Démontre que h admet un prolongement par continuité en 6

b/Définis la fonction q prolongement par continuité en 6 de h

EXERCICE4 (3 points)
On donne la fonction g définie sur [0 ; +co[ par: pourx> 0 g(x) = x:/_ﬁ
; X

g(0)=-1
et(Cg) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repere orthonormé

(O, J)

et
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1-Etudie la continuite pocfi ;’;’;‘t";’;'“d,; main

2- Justifie que (C,) admet une branche parabolique de direction (Ol)en +w
EXERCICE 5 (7 points )

Soit f une fonction définie sur ]—oo,; 1] par f(x) = 2x3-3x+3

1-Determine la limite de f en -

2-Etudie les variations de f puis dresse son tableau de variation

3-a)Justifie que 'equation f(x)=0 admet une unique solution
) Vérifie que 0,7< X < 0,8
[ f(x)> 0 etpourx € Joc; 1[ f(x) <0

]—-OO' oL
)
n intervalle K 3 déterminer

A- Justifie que : pour X€

est une bijection de ]—c0; 1] sur u

5- Démontre que f
6- Soit £~ sa bijection reciprogue
a)Détermine les variations def

b) Dresse le tableau de variation de ft
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Classique d’ Abidian el e et ies DO LHI090
CE MATHEMATIQUES Gl S
Z2ERCICE T Choisis la bonne réponse - -
s S — = S |
Y w2 vion — A B _I,_‘t—r = S
A =25 ~ Pl alors flx)= bt~y 6x3-2x+1 1,1 '
e ;.\"?1 = |
> o —— e
| < |8 fpy= 22X 430~ - —4x+3 4% 4x -
| "‘-”--‘J=*_—-——--a]orsf'(x)= 4x+3 | =4x+3 4x-3
S e : 5 25 25 |
i__i"”-"')=(23'2+1)"1%10"5f'(x): [a@e+1) | 12x(@e+1) | 3(ax1)(202+1) |
4. 1 =
o1 (¥} = ——-:alors {'(x)= = =L 3 N
A N ) s (x-1) (x-1) |
BN T o T e
- 1 f(x) = —==alors f'(x)= 22 ol Te—— |
| 3t Ead (Jc‘*-{-i)2 ‘ (x2+1)vVx?+1 Jl
| i |

EXERCICE 11
Dans une loterie, on tire au hasard 2 billets dans une corbeilie contenant 10 billets.
3 billets seulement sont gagnants. La mise pour 2 billets est de 200F
1} Siles billets sont gagnants 'organisateur rembourse 1000F au joueur. Si un seul billet est
gagnant, il rembourse la mise soit 200F. Si aucun billet n'est gagnant, le joueur perd la
mise. On appelle X la variable aléatoire associée au gzin net du joueur (mise dédite)
4) Quelles sont les valeurs possibles de X ? Donner la loi de probabilité de X
b} Calculer 'espérance mathématique £(.X)
2) L'organisateur envisuge d'apporter la modification suivante :
- deux billets gagnants gu zéro gagnant : gain inchangé
- un seul billet gagnant :'le joueur tire gratuitement un billet de secours parmi les huit
Dillels restunts
‘ St ce nouvezu billet est gagnant, 'organiszteur rembourse 400F, dans le cas contraire le
joueur a définitivement perdu.
On appelle ¥ la variable aléatoire associée au gain ne. du joueur pour ce jeu mocdifi-.
| a) Quelles sant les valeurs possibles de Y 7
b/ Donner la loi de probabilité det
c) Quel est a votre avis le jeu le plus profitable a |'organisateur ?
| EXERCICE I .
Un patineur participe a une compétition. Deux de ses sauts l'inquiétent, [l ne reussi le premier
saut que dans 95% des cas, Comme 1] est émotif, s'il ne réussit pas ce premier saut, il rate le
| deuxiéme 3 fois sur 10 ; sinon, si tout va bien lors du premier saut, il réussit le deuxiéme dans
90% des cas.
Soit By I'événement « le patineur réussit le premier saut »,
' Soit By I'evénement < le patineur réussit le deuxiéme saut ».
1- a) Calculer la probabilité de 1'événement R
) Calculer la probabilité de |'événement Re sachant que R; est réalisé
l c¢) Calculer la probabilité ae I'événement R; sachant que Ri n'est pas réalisée
2- Construire un arbre pondéré et déterminer la probabilité de 'événement : « le patineur
réussit les deux sauts » '
; 3— a) Calculer la probabilité de I'événement R
b) Un spectateur, arrivé en retard, voit le patineur réussir le deuxieme saut. Calculer la
probabilité qu'il ait aussi réussi le premier saut (On arrondira en donn.nt 3 décimales).
[ 4— Manquer le premier saut fait perdre 0,1 point, inanquer le deuxiéme saut fait perdre 0,2
point ; le réglement prévoit que les pénalités s'ajoutent.
On désigne par X le total des pénazlités obtenues par ce patineur lors de la compét'tion,
a) Deéterminer la loi de probabilité de X
b) Calculer l'espérance nathématique de X. Quelle interprétation peut-on en faie

<
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Exercice 1
] o 3 et ‘p{_f ) 1);‘.": ;

A el B sont deux événements d’'un méme univers tels que p(4) = - , p(B) = 7

Calcule les probabilités suivantes .
a) p,(B)
b) p(AnB)
) pi(B)

Exercice 2

- ‘Une urne contient trois boules blanches et deux boules noires indiscernables au toucher
On lire successivement et sans remise deux boules dans ['urne.
On désigne par :
B révénement : « Tirer une boule blanche »
N I'événement : « Tirer une boule noire »
1. Determine p,(N) et p, (B)
2. Construis un arbre pondéré décrivant la situation

Exercice 3

Dans un pays, les statistiques font apparaitre que parmi les adultes, environ 4 % des hommes et 5 %
des femmes sont asthmatiques. Dans la population, on considére I'ensemble des couples homme-

femme.
Les resultats seront arrondis, si nécessaire, a 107 prés.

1. Etude de I'état d’asthme du couple

On chaisit un couple au hasard. On note
H I'evénement : « L’homme est asthmatique » et F I'événement : « La femme est asthmatique »

On admet que les événements H et F sont indépendants. -
a) Recopie et complete le tableau de probabilités ci-contre. FF

H
H

b) Deduis-en la probabilité de chacun des événements suivants concernant les deux adultes du

couple :
A : « Aucun n'est asthmatique »

B : « Un seul est asthmatique »
C : « Les deux sont asthmatiques »
2. Transmission de I'asthme au premier enfant

Les études actuelles montrent que
- Siaucun des deux parents n'est asthmatique, la probabilite que leur enfant soit asthmatique

est 0,1
- Siun seul des deux parents est asthmatique, la probabilité que leur enfant soit asthmatique

est 0,3
— Siles deux parents asthmatiques, la probabilité que leur enfant soit asthmatique est 0,5

On note E I'événement : « Le premier enfant du couple est asthmatique »
a) Construis un arbre pondéré illustrant cette situation.

b) Justifie que p(£)=0,119

¢) Calcule les probabilités conditionnelles p,(4) et p, (A4)

Interpréte ces deux résultals.
d) Quelle est Ia probabilité qu'un enfant non asthmauque ait au moins I'un de ses deux parents

asthmatiques ?
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LYCEE CLASSIQUE VENDREDI 08 NOVEMBRE 2019

ABIDJAN

DEVOIR DE MATHEMATIQUES N°3 (02H)

ée d’un systeme d’alarme qui S€ déc
de production.

Exercice 1: une usine est dot lenche €n
principe Jorsqu’un incident se produit sur une chaine
1l peut arriver toutefois que le sysieme soit mis en defaut.

En effot, des études statistiques ont montré que, sur une journée la probabilité que
I’alarme se déclenche par erreur est o5 (¢ est-a-dire sans qu’il y aiteu incident).
la prol'rabilité qu’un incident survienne sans que ’alarme S€ déclenche est égale a

500

La prebabilité qu’un incident s¢ produise est égale a o0
On po irra noter: A D’événzment « ’alarme s€ déclenche » et 1 "événement « un

incident se produit »

A) 19) construire 1’arbre pondere.

2°) calculer la probuhilité que. d ‘deni survienne €l

ns une journee un ne

suc |'alarme s€ déclenche.

37) montrer que la pruba‘oilhé quc alapme s¢ déclenche ¢S
1489

P(A)=
50000

4°) quelle est la probabii}té que su

- une journée, le systeme d alarme SO

mis en defaut.

59) |’alarme vient de se deciencher, queile est la probabilite gquil y at

réellement un incident.
iment qu’en moyenne, pour Pentreprise le cout des

B) [.es assureurs est

Jnomalies est le suivant :
-5000Frs pour un incident |
-1500FRs pour un incident lorsq
_1000Frs lorsque I'alarme 5¢ déclenche par erreur.

produit au plus une anomalie par jour.

orsque |'alarme fonctionne.
ue 'alarme ne s¢ déclenche pas.

On considere qu’il se
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N . P : 5 i alier des anomalies
Soit X la variable aléatoire representant le cout journalicr les ar

pour |'entreprise.
19) Donner la loi de probabilité de X
2°) Déterminer la fonction de répartition de X

3°) Calculer E(X) ; V(X) : 0(X)

Exercice 2

tes et jaunes. On tire au hasard une

nements élémentaires suivants :
le vertes » et ) « Tirer

Un sac contient des boules rouges, ver
seule boule du sac. On considére les éve
R : « Tire une boule rouge » ; V : « Tirer une bou
une boule jaune »

On considére les évenements suivants |

A - « Tirer une boule rouge ou verte » tel gue : P(A)= 5

B : « Tirer une boule rouge ou jaune » tel que : P(B)= 10

C : « Tirer une boule verte ou jaune ».
1) 1)calculer: P(R): P(V); P(J) et P{().
2) on désigne par a1 le nombre total de boules dans le sac
Calculer en fonction de #1. le nombre r de boules rouges, ¢ nombre v de
houles vertes et le nembre / de boules jaune.
i) Avec le méme sac contenant les mémes boules, on tr. au hasard et
simultanément deux boules. On considére les événements stivant :
69
E -« Tirer deux boules de cauleurs dittérentes »

I : « Tirer deux boules rouge » tel que : P(E)

i) Etablir que : n =70
2) kEn déduire les valeurs der, v et .
3) Calculer : p(F).
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: t seule affirmation

Exercice 1
Cet exercice est un questionnaire & choix multiples ; pour chacune des ¢ing questions, une €
st exacte.

justifier.

Indiquer sur votre copie le numére de la question et [a bonne affirmation sans
1. Ce lableau incomplet donne les résultats d’un sondage dans une population de 60 personnes

_ Cadres | Employés.
Hommes | 25
Femmes |8

On interroge une persenne au hasard ; la probabilite que ce soit une femme

sachant que c'est un cadre

est:
2 7] 8
a) T b) = c) >
2. AetB sont deux événements tels que p(A4)=0,5 et p(8)=0,2
La probabilité de 4w B estégalea:
a) 0,70 b) 0,69 <) On ne peut pas savoir
ssous ol A et B sont deux événements

3. Une expérience aléatoire est représentée par |'arbre ci-de

e

0.2, ‘B
_ 0,1 B

A <__

B

Alorsona:

a) p(B)=0,22 b) p(ANB)=03 &) py(A)=08
4. Dans un magasin, un bac contient des cahiers soldés. On sait que 50 % des cahiers ont une reliure

spirale et 75 %des cahiers sont a grands carreaux. Parmi les cahiers & grands carreaux, 40% ont une

reliure spirale.
Adéle choisit au hasard un cahier & reliure spirale. La probabilité qu'il soit & grands carreaux est €gale
a:
a) 0,75 b) 0,3 c)06
Exercice 2

Les 300 personnes travaillant dans un immeuble de bureaux de trois niveaux ont répondu aux deux questions

suivantes:
o «Aquel niveau est votre bureau?

o  «Empruntez-vous I'ascenseur ou | escalier pour Vous rendre?»

Voici les réponses:
o 225 personnes utilisent fascenseur et, parmi celles-ci, 50 vont au 1er niveau ,75 vont au 2ém¢ nivea
et100 vont au 3¢™e niveau.
un tiers va au 2¢éme niveay, les aufres vont

Les autres personnes utilisent Pescalier ef, parmi celles-ci,

au premier niveau.
On choisit au hasard une personne de cette population.

On pourra considérer les événements suivants:



£ Fomesoutra com

CR SO CreR
Docs 2 portée de main

N, : «La personne va a.: premier niveau.»

N, . «La personne va au deuxiéme niveau.»

N; : «La personne va au troisiéme niveau.»

= E:«lapersonne emprunte I'escalier.»

Traduire 'énoncé a l'aide d'un arbre pondéré.

2. a) Montrer que la probabilité que fa personne aille au 2ém niveau par 'escalier est égale a TIE

b) Montrer que les événements N, N, et N, sont équiprobables.

¢) Déterminer la probabilité que la personne emprunte l'escalier sachant qu'elle va au 26 niveau.

Probléme
Partie A

On considere la fonction g : R — IR
x5 37 +9x+4
1. Etudier les variations de g et aresser son tableau de variation
2. ) Montrer que I'équation g(x)=0 admetune unique solution a et que -l<a<0
b) Donner un encadrement de « par deux nombres decimaux consécultifs d'ordre 1
Vx € |-o; e, g(x) <0

3. Montrer que
vee Ja+e], g()>0

Partie B

On considére lafonction /R —> R
3x -2
x*+1
(C) est la représentation graphique de f dans le
1. Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition D,

P
plan muni d'un repere orthonormé (O, 1, J)

2. a)Déterminer 4 réelsa, b, ¢ etd tels que pour tout x de D, f(x)= ax+b+ cx‘:_(':
X

b) Montrer guic Iz droite (B) f'équation y = 3x est asymptote a (C)

c) Etudier les positions reiatives de (C) et la droite (D)
3. a) Calculer la fonction dérivée de £ etmontrer que:Vxe Dy, fi(x)= Y flg-(jl ))2

b) Etudier le sens de variation de /et dresser son tableau de variation.

9
4. Montrer que f (@) :_g
5. Tracer la droite (D) et construire la courbe {C)
6. Soit 4 larestriction de [0;+2]
a) Montrer que h estUri€ bijection de [

au de variation de k™, bijection réciproque de

b) Dresser e table :
c) Construire {I") , courbe de 4~ dans le méme repere (0,1,)

0; 40| dans un intervalle 4 préciser
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MATHEMATIQUES

Exercice 1
L. Calculer les intégrales suivantes :

i f( T T f —dx g jqﬂlm)dx

2. A Tl’aide d’intégration par pmles calculer les 1ntegrales suivantes

L= j 3xdx M = J‘Inm{x N-= f]nx

Exerc:ceZ
1 x 1 -x
e e
On donne JZIJ_—_;CIZ’C et J=J‘—-J-c—-—:—cﬁ
se e =k e

1. Calculer /+J

2. Calculer 7-J
3. En déduire la valeur exacte de / etde J.

Exercice 3
Les parties A et B sont indépendantes.

Partie A
Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé direct (0,l,]), on considere

les points B et C d’affixes 3 et —4i.0n désigne par F la transformation du plan

d’écriture complexe

2’=(1-iv3)z—+3-

1. Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de F. On notera 2 son

centre.
2. Déterminer I'image de B parF.

Partie B
1. Dans le plan muni d'un repére orthonormé (0,1]), on donne les points A(0,2) ;

B(2,1) et C(1,-1).
a) Placer les points A, B et C( unité graphique : Zcm).
b) z,, 25 et z, désignent les affixes des points A, B et C.
£ sous forme trigonométrique.

Ecrire le nombre complexe ;_z
c) En déduire la nature triangle ABC. Justifier vdtre réponse.

Soit S la similitude directe de centre C, d’angle orienté — i—[ et de rapport v2.

Démontrer que I'écriture complexede Sest:z' = (1—i)z+1+1.

Soient D et E deux points tels que S(D) = AetS(B) =E.
a) Déterminer les affixes des points D et E.
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Prof : M. KOFFI Tariert Lundi 20 Février 2017

Classe : TD4&TD)2
DEVOIR SUR NOMBRES COMPLEXES N°1

EXERCICE 1

On considére les nombres complexes suivants z, =1+i et z, =33 +3i
1. Ecrivez z et z, sous forme trigonométrique

12
=33 +3i
2. Démontrez que [—;/:_—3—1} est un nombre réel
i

EXERCICE 2
A. On considere les points 4, B et C d'affixes respectives 7, 3—i et1+2i

1) Placer ces points dans le plan muni d'un repére orthonormé (Q,u,v) . Unité 1 cm
2) Déterminer et construire :

a) l'ensemble (E) des points tels que :‘z—i| =3
b) I'ensemble (F) des points tels que :|iz+1]=|z-3+i|
) N e
B. On considére le pointM d’affixez et Z le nombre complexe défini parZ = 2= 31
Z+

1) En posantz = x+1y, écrire Z sous forme algébrique en fonction dexety
2) Déterminer 'ensemble des poinis M d’affixe z tels que :

a) Z soit un nombre réel

b) Z soit un nombre imaginaire pur.
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EXERCICE

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O, 1, J). Unité graphique : 1cm.

\fs_l.,_:_],_;.jet

On considére les points A, B, C et E d'affixes respectives z, =2+ 21,2, =1 TIN5 Z

Zp =114,
1. Placerles points A, B et C dans le repére
2. Déterminer I'affixe z, du point D tel que ACDB soit un parallélogramme
3. Déterminer la nature du trianyle AEC. |
4. Déterminer et construire I'ensemble (C) des points M du plan d'affixe z tels que \iz +1-4ij=1
5. Ecrire 22 sous forme algébrique.
24
6. a) Ecrire z, et z, sous forme trigonometrique puis sous forme exponentielle
b) En déduire le module et un argument de %
Z4
o e . 1 . T
7. Déduire des questions 5 etG les valeurs exactes de cns‘l’]—iz et sm"'——l{;
PROBLEME

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O, 1, J) d'unité 2.cm,
(C) est la courbe représentative de ;.

Partie A
On considére la fonction g définie sur [0;+<[ par:
/' {Vxe]0;+°°[,g(x)=—1+xlnx
gy ==l
1, Montrer que g est continue en 0.
2. a) Etudier la dérivabilite de g en 0.
b) Interpréter graphiquement le résultat.
3. Calculer lim g(x)
4. Montrer que g(—i—J <0
e
5. Cfudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation
6. a) Démontrer que |'équation g(x)=0 admet une unique solution ¢
b) Justifier que 1,7 < ¢ <1,8
Vxe |0;a],g(x) <0
7. Montrer que Jo:ef. 5
Vxe |a;+oo,g(x) >0
Partie B
On considare la fonction 7 définie par f(x)=—>
l1+Inx

1.

Déterminer Df
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2 i ét
Calculer il_‘,'f}f(x) et lim f(x)

3. a) Calcyler lim £ (x) et lim f(x)

Ejolntierpréter graphiquement ces résultats
NUrer que (C) admet en +oo une branche paraboligue de direction (OI).,

Démontrer que Vxe D,, f(x) S

Lo x(1+In x)%

o edyrre le sens de variation de J et dresser son tableau de variation
>'erminer une équation de Ia tangente (T) 4 (C int d'absci

D sl gente (T) a (C) au point d’abscisse 1,

Tracer l'asymptote (D), Ja tangente (T) et la ¢ urbe (C).

el o e

Partie C

Soit /1 la fonction définie par A(x) = ixg (-—l+ In ﬂ']—x
2 sl T

Démontrer que 7 est une primitive de g sur JO;+oof
<. En déduire Ia primitive G de g prenant la valeur 2 en e.
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et Classe : TDs&TDz

DEVOIR SUR FONCTION LOGARITHME NEPERIEN N°2

EXERCICE

_ On pose pour tout nombre réelx, P(x)=2x"+3x" —2x-3
1- a) Vérifier que P(1)=0 '
b) Ecrire P(x)en produit de facteurs de polynomes de
¢) En déduire I'ensemble des solutions dans R de I'inéquation -
9- Utiliser les résultats de la question 1-) pour résoudre dans R
a) 'équation (E) : 2In® x+3In* x--2Inx-3=0

b) l'inéquation () : [(Inx)* ~1][2Inx+3]>0

degrél
P(x)>0

PROBLEME
Partie A
Soit g la fonction définie sur J0;+oof par g(x)=1+x+Inx
1- Calculer les limites de g en0 et en+®
2- Pour toutx € 0;+o0[ , calculer g'(x)

3- Etudier le sens de variation de g
que I'équation g(x) =0 admet une solution unique « telle que 0,2<a<0,3

4- Démontrer
,g(x) <0etVxeJa;+oo[,g(x) >0

5- Démontrer que : Vx e J0;af

 Partie B
. : . f{x):xmx six>0 ) .
Soit f 1a fonction définie par 1+x et (C,)sa courbe représentative dans le repere
f(0)=0
orthonormé{(Q,1,J) . Unité graphique @ 2 cm
1- a) Démonter que f est continue en 0
le au point d'abscisse0

b) Démonter que (C,)admet une tangente vertica

: : X
29— a) Calculer les limites de f(x)et f—(-2 quand x tend vers-+w
X
quement ces résultats.
_ , g(x)
—~ 3) Démontrer que - vxe |04+, f(x)=— "3
3 ) Deé q ]: [f() (x+1}2
r une équation de la tangente (T) a(C,)au pointJ]
on tableau de variation

)=—a

b) Interpréter graphi

b) Détermine
A~ a) Etudier les variations de [ et dresser s
b) Justifier quea+l=-Inaeten déduire que f (&

5- a) Démonter que la restrictionh de fa I'intervalle [1;+e0[
able en Oet calculer (h7)'(0).

admet une bijection réciproque ™

b) Démontrer que Al est dériv
6- Tracer (T), (C/)et (C-)
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2k Jeudi 17 novembre 2016 Lycée Classique d'Abidjan Durée : 2H00
MathematiquEs - Devoir Surveillé n°3 - 1 trimesire Coefficient : 2
M. ZANLI (Auteur Compositeur)
EXERCICE (8 points)

au toucher ;

* Une umne A contient 2 jetons verts et 8 jetons jaunes, OUs indiscernables
au toucher

* Une urne B contient 4 jetons verts et 6 jetons jaunes, 1OUS indiscernables

Partie |

Un joueur prend au hasard une urne, y retire un jeton puis remet le jeton dans l'urne.
On note V I'événement . "Obtenir un jeton vert".

a) Dresser un arbre pondéré qui présente la situation.

b) En déduire que la probabilité p d'obtenir un jeton vert vaut 0,3.

Le joueur répéte I'expérience préeédente 10 fois de fagon indépendante. N
Soit X la variable aléatoire qui compte le nombre de jetons verts sur les 10 répcuitions.
a) Déterminer la loi de probabilité de X.

b) Justifier que E(X) = 3. Que signifie ce résultat ?

Partie Il

.L,_a

4,

Un joueur prend au hasard une umne et y effectue au hasard n tirages successifs avec remise
d'un jeton (neN*\{1}).
On note P, la probabilité de I'événement V,, : "Obtenir au moins un jeton vert".
Dresser un arbre pondéré qui présente la situation.

Justifier que : Py =1 - % [(%)n % (%)n .

n
a) Justifier que : Py > 1 - (%) 3

b) En déduire la plus petite valeur de n telle que P, dépasse 99,99%.
Le joueur a obtenu au moins un jeton vert. Calculer la probabilité que ce soit dans l'urne A.

PROBLEME (12 points)

7
8.
9.

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O;1;J). Unité graphique : lcm.
[f(x)=x\/1—x, six<0

On considére la fonction fde R Vers R définie par : 1

3 3.2,
f(x) — u._“'_-’_)i_ Sinon

(x=1)?

La fonction f est dérivable en tout point de R*\{1}.

On note (C) la courbe représentative de f dans le repére (O;13J).

Vérifier que ; ¥xe]0; 1{u]l ; +eof, f(x)=x -1+ ! 3 et que : f(1+:'35 = 33 :
(x-1 Ja

Trouver la primitive F de f sur ]1 ; +oof telle que : F(2) = -3.

Calculer les limites de fen +o0, en 1 et en -oo.

a) Justifier que la droite (D) : y = ¥+1, est une asymptote a (C) en +ee.

b) Justifier (C) admet en -cc une branche parabolique de direction celle de la droite (OJ).

Justifier que la fonction f est cont'nue en zéro.

(x~1)? =2

a) Veérifier que : Yxe[0; 1{U]1 ; +eo[, f'(x) = 3
(x-1)

. En déduire que : f4(0) =3

b) Vérifier que : Vxe&]-o: 0], f'(x) = :’)Li?—-g—) En déduire que : f,g(O) =1
24/1-x
c) Etudier la dérivabilité de fen 0.

Démontrer que : XeR, (x - 1P¥-2>0 © x> 1+32
Etudier le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.
Tracer les demi-tangentes a (C) au point d'abscisse 0 puis construire (C).
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